

LA ACTUALIDAD

El seguro de enfermedad

La fusión médica

Los médicos, por su peculiar profesión, por vivir en constante contacto con la población trabajadora, que en España, como en las partes, es la parte más numerosa del país, han de ser los primeros que comprendan la importancia del establecimiento del seguro de enfermedad.

Y su labor profundamente humanitaria se ah de sentir resudada por una Ley del carácter y trascendencia de la que ha dado el seguro que comentamos, que ha de permitir a los elementos obreros vivir amparados del terrible riesgo de una dolencia.

La Ley implantadora del seguro no menoscaba ni roza en absoluto la autoridad moral del médico; ni mucho menos le somete, como ocurre en muchas compañías aseguradoras, a ser servidor de intereses de las mismas; ya que la inspección a que estarán sometidos los médicos que prestarán este servicio es una inspección de carácter puramente científico, profesional.

Pero del mismo modo que la Ley respeta la autoridad moral científica del médico, es la labor de éste la que ha de conseguir que el Seguro de enfermedad obtenga el éxito que persigue Estado con su ampliación.

No se refiere este éxito que se anhela al aspecto económico, es desde este punto de vista puede considerarse asegurado, sino el éxito moral del seguro, para lo cual mucho puede hacer el médico, dado su contacto con los beneficiarios del mismo; a quienes además de atender con el cariñoso celo proverbial en el médico español, ha de orientar en los problemas de orden sanitario. Y reside la responsabilidad de la misión médica respecto al seguro.

Los médicos, pues, pasan a ser la vanguardia de la lucha que el Nuevo Estado plantea para la implantación de una mejor justicia social, en el campo de la salud y fortalecimiento físico de españoles.



Una de las casas construidas con manos propias por los soldados alemanes en el Este durante el invierno

Restricciones de gasolina en los EE. UU.

Nueva York. — La escasez de petróleo y gasolina ha entrado en un período agudo, al ordenar el Gobierno de ayer, se suspendiese totalmente el suministro de gasolina a los automóviles de las tres categorías esenciales para el interés público.

En virtud de este plan, todo cupo destinado a quienes empleen sus automóviles para comodidad y placer, será reducido en otro 25 por ciento.

A partir de esta noche, el suministro de petróleo para calefacción de los locales que no se juzguen de imprescindible utilidad pública, como tiendas, oficinas, teatros y bares, sufrirá un nuevo corte.

Al establecer el suministro de petróleo en un 45 por ciento más bajo que las cuotas normales, la situación en Nueva York parece bastante crítica. Se prevé el cierre temporal de iglesias, escuelas y espectáculos, así como también de 52 edificios escolares donde reciben instrucción diez mil niños.

Nueva York. — El corte del suministro de gasolina ha transformado la ciudad de más tráfico del mundo en casi un paraíso de la quietud.

La circulación de los vehículos a motor ha quedado reducida casi a los autobuses y a los taxis.

Las autoridades han facilitado una nota especificando lo que debe entenderse por tráfico superfluo.

Sólo podrá emplearse el automóvil para ir y volver al trabajo, para realizar compras esenciales, para ir a buscar el médico, para acudir a la iglesia, para llevar los niños a los colegios y para aquello que redunde en beneficio de la guerra o tienda a salvar las vidas y las propiedades.

La policía podrá exigir a los automovilistas que justifiquen la finalidad de su viaje.

El delegado Nacional de Prensa en Barcelona

Se calcula que la prohibición afecta a ocho millones y medio de automóviles.

El Gobierno ha anunciado un nuevo plan de racionamiento de la gasolina, que está ahora en estudio.

En virtud de este plan, todo cupo destinado a quienes empleen sus automóviles para comodidad y placer, será reducido en otro 25 por ciento.

A partir de esta noche, el suministro de petróleo para calefacción de los locales que no se juzguen de imprescindible utilidad pública, como tiendas, oficinas, teatros y bares, sufrirá un nuevo corte.

Al establecer el suministro de petróleo en un 45 por ciento más bajo que las cuotas normales, la situación en Nueva York parece bastante crítica. Se prevé el cierre temporal de iglesias, escuelas y espectáculos, así como también de 52 edificios escolares donde reciben instrucción diez mil niños.

Nueva York. — El corte del suministro de gasolina ha transformado la ciudad de más tráfico del mundo en casi un paraíso de la quietud.

La circulación de los vehículos a motor ha quedado reducida casi a los autobuses y a los taxis.

Las autoridades han facilitado una nota especificando lo que debe entenderse por tráfico superfluo.

Sólo podrá emplearse el automóvil para ir y volver al trabajo, para realizar compras esenciales, para ir a buscar el médico, para acudir a la iglesia, para llevar los niños a los colegios y para aquello que redunde en beneficio de la guerra o tienda a salvar las vidas y las propiedades.

La policía podrá exigir a los automovilistas que justifiquen la finalidad de su viaje.

El delegado Nacional de Prensa en Barcelona

El delegado Nacional de Prensa en Barcelona

El delegado Nacional de Prensa en Barcelona

El Gobierno Nacional chino declara la guerra a Inglaterra y Estados Unidos

LA NOTICIA Nanking (Urgente). — El Gobierno nacional chino ha declarado la guerra a los Estados Unidos e Inglaterra.

El Ministro de Propaganda ha hecho a este respecto una declaración en la Asamblea legislativa en nombre del Gobierno.

DECLARACION OFICIAL Nanking. — En relación con la declaración de guerra del Gobierno Nacional Chino a Norteamérica e Inglaterra, se declara de fuente oficial lo siguiente:

La China Nacional había decidido su conducta respecto a los anglo-norteamericanos para la fecha en que el Japón les declaró la guerra, fecha que es una etapa histórica de la China contemporánea y una prueba de la progresiva formación de la Nueva Asia.

En el momento de la declaración de guerra del Japón a los Estados Unidos y a la Gran Bretaña el 7 de Diciembre de 1941, Wang-Chin-Wey declaró en nombre del Gobierno Nacional de Nanking que la China aportaría su más completa colaboración al Japón en esta guerra.

El compromiso de cooperar con el Japón es puesto de relieve por la conducta observada por China.

En aquellos momentos, no faltaron personalidades del Gobierno de Nanking que pidieron que fuera declarada la guerra a los anglo-norteamericanos. Sin embargo el Gobierno Nacional no adoptó tal decisión por no considerar bastante madura la situación.

El Gobierno decidió por el contrario reforzar su potencia nacional y su organización interior.

En tanto que el Gobierno de Nanking realizaba estas tareas ocurrió el derrumbamiento de las bases de infiltración británicas y norteamericanas en el Asia Oriental, bases que fueron conquistadas una tras otra, por las valerosas fuerzas armadas niponas.

De otra parte, empujado por Estados Unidos e Inglaterra, el Gobierno de Chung-King declaró la guerra a las potencias del Eje. El pueblo chino vivió con profunda sorpresa la obstinación del Gobierno chino de Chung-King, que se comprometía además a no firmar un tratado de paz independiente con las potencias del Eje.

El pueblo chino pidió entonces que se declarara la guerra a las naciones anglosajonas y el Gobierno de Nanking expresó, por consiguiente, su deseo de participar en la guerra del Japón contra los anglo-norteamericanos.

La colaboración nipo-china y la amistad de ambas naciones se intensificó aún más, después de haber sido reforzada la organización militar y unificado el mando, como consecuencia de la creación de un Ministerio de la Gran Asia Oriental.

El viaje de Wan-Chin-Wey a Tokio terminó esta labor y fue elemento decisivo para la declaración de guerra a los Estados Unidos e Inglaterra por el Gobierno Nacional de Nanking.

DECLARACION JAPONESA Tokio. — Acerca de la declaración de guerra del Gobierno Nacional chino de Nanking a Estados Unidos e Inglaterra, el Gobierno Imperial japonés publica la siguiente declaración:

El Gobierno Nacional de la República china acaba de declarar la guerra a los Estados Unidos y a la Gran Bretaña.

Las razones de esta decisión son claramente expuestas en la proclama que el Gobierno de Nanking ha publicado.

El Japón, que durante varios años ha tenido que soportar los manejos de Estados Unidos e Inglaterra, se asocia a la iniciativa de Nanking con plena comprensión y simpatía.

Japón y China se encuentran, pues, en guerra contra Estados Unidos y la Gran Bretaña. Ambas naciones asiáticas colaborarán con un acuerdo perfecto en los dominios militar, político y económico y con una determinación y confianza inquebrantables.

El Japón desea eliminar todos los males y causas perturbadoras de la Gran Asia Oriental, así como establecer un Orden Nuevo en esta Región sobre la base de principios éticos, contribuyendo de esta manera a una paz mundial permanente. El gobierno nacional de la China ha manifestado análogos deseos y ahora ha resuelto formar con el Japón un frente común para luchar contra los Estados Unidos y el Imperio británico.

En esta ocasión, el Japón en espera de un desarrollo histórico en las relaciones nipo-chinas, y de acuerdo con el espíritu fundamental de cooperación entre los dos países, así como con el deseo de apresurar la formación de una nueva China, fundada en la independencia nacional, ha decidido no solamente la restitución de todas las concesiones japonesas en territorio chino, si no el reconocimiento y la restauración de la autoridad de China en las concesiones internacionales de Shanghai y Ah-Moi y en el barrio diplomático de Pekín así como la renuncia a los derechos de extraterritorialidad en China.

El Gobierno imperial japonés adoptará asimismo todas las medidas que en los diferentes dominios favorezcan eficaz y enérgicamente la actividad del Gobierno de Nanking y la reconstrucción de China.

Las relaciones nipo-chinas, y de acuerdo con el espíritu fundamental de cooperación entre los dos países, así como con el deseo de apresurar la formación de una nueva China, fundada en la independencia nacional, ha decidido no solamente la restitución de todas las concesiones japonesas en territorio chino, si no el reconocimiento y la restauración de la autoridad de China en las concesiones internacionales de Shanghai y Ah-Moi y en el barrio diplomático de Pekín así como la renuncia a los derechos de extraterritorialidad en China.

El Gobierno imperial japonés adoptará asimismo todas las medidas que en los diferentes dominios favorezcan eficaz y enérgicamente la actividad del Gobierno de Nanking y la reconstrucción de China.

El Japón y la China nacional se considerarán como parte de un solo cuerpo, cuyo fin es la destrucción de sus antiguos enemigos.

LA POSICION DEL MANCHUKUO HING-SING KING. — El Gobierno manchukuo ha publicado una declaración simultáneamente a la declaración de guerra del Gobierno de Nanking a los Estados Unidos y Gran Bretaña en la que afirma que el gobierno del Manchukuo tiene plena confianza en la terminación victoriosa de la guerra en Asia Oriental. La declaración de Hsing King pone de relieve la ruptura y declaración de guerra de la China Nanking contra las potencias anglo-norteamericanas y destaca que el Manchukuo encamina todos sus esfuerzos en ayuda del Japón.

Consejo de Ministros francés El abastecimiento de trigo.—La situación de los militares desmovilizados

Vichy. — Se reunió ayer tarde el Consejo de Ministros.

La reunión tuvo lugar en el "Hotel du Parc" y estuvo presidida por el Jefe del Estado, mariscal Pétain.

El Jefe del Gobierno, Pierre Laval, informó ampliamente sobre las cuestiones que sirvieron de tema en las entrevistas celebradas últimamente con los Embajadores de Alemania e Italia.

Estas entrevistas se celebraron en París.

El Ministro de Agricultura dio cuenta de la situación de los abastecimientos de trigo.

Manifestó que se había llevado a cabo la constitución de una reserva de cereales, con la que podrán cubrirse las necesidades del país cuando se termine el consumo de las existencias de la cosecha.

El Consejo estudió la situación de los oficiales y suboficiales desmovilizados, acordándose que se iban cobrando sus sueldos íntegros hasta el día primero del próximo mes de julio.

El Ministro de Economía y Finanzas quedó encargado de preparar las disposiciones que regulen definitivamente la situación de los militares desmovilizados.

Caballeros Mutilados

Se ordena a todos los Caballeros Mutilados que tengan el Título Provisional y no se les haya acreditado como Definitivo, se presenten sin falta ni excusa alguna, el día 12 del actual en las Oficinas de la Comisión Inspectora Provincial de Mutilados, sita en la Excm. Diputación.

Los Caballeros Mutilados residentes en esta capital, efectuarán su presentación a las 16 horas de dicho día.

Palma de Mallorca 9 de Enero de 1943.—El Vocal Militar, Manuel Villalonga Adomar.

La actual fisonomía de Teherán

SE LA DAN LOS CONTINGENTES DE LAS TROPAS DE OCUPACION. — TIRANTEZ ENTRE ANGLÓSARAJOS Y RUSOS

Trebizonda. — La presencia de soldados rusos, ingleses, norteamericanos, hindúes y polacos en las calles de Teherán da una especial y desusada fisonomía a la capital iraní, dicen los viajeros procedentes de Teherán que han llegado a Turquía.

Los restaurantes y cafés están consistentemente llenos de oficiales extranjeros, especialmente ingleses y norteamericanos; pues lo sofía les soviéticos no hacen nunca acto de presencia en locales públicos.

Los polacos e hindúes no acuden más que a los centros ocupados, respectivamente, por polacos o hindúes.

Las relaciones anglosoviéticas parecen ser bastante tirantes, pues los oficiales bolcheviques, a excepción de los de alto rango y en contadas ocasiones, no son invitados a los actos organizados por las guarniciones anglo-norteamericanas.

Los soldados soviéticos están equipados de modo mucho peor que los ingleses o norteamericanos, a pesar de las entregas de material de fabricación yanqui.

Las fortificaciones construidas por los soviets, frente a la frontera turca, añaden los viajeros, han sido considerablemente reforzadas; pero las guarniciones de tropas escogidas han sido sustituidas por contingentes de hombres de mucha edad.

Los ingleses y norteamericanos, por su parte, se ocupan de la mejora de las vías de comunicación para lo que utilizan toda la mano de obra disponible en el país.

Los obreros son concentrados en campos de los que no pueden salir mientras no concluyan la tarea que les está encomendada.

Todos estos trabajos se hacen bajo la inspección y vigilancia superior de formaciones surafricanas, ya especializadas en este trabajo, durante la construcción del ferrocarril de Palestina.

El asesino de Darlan

Vichy. — El asesino de Darlan, Bonier Chapelle, era hijo de un periodista de Argel.

Antes del desembarco norteamericano de África, la familia Bonnier estaba vigilada como dega-



Cuadro al óleo del joven pintor don Pablo Morrey, expuesto en la librería Ripoll, donado a la iglesia de La Puebla

Se desmiente oficialmente que haya disturbios en Rumania

Bucarest. — Una mentís oficial a las informaciones de origen extranjero que anunciaban disturbios en Rumania ha sido publicada por la autoridad competente.

"Bucarest como otras ciudades y pueblos se encuentra en perfecta calma. Son fantásticas las pretendidas alegaciones de utilización de la fuerza para mantener el orden y no se ha alterado la hora de cierre de los establecimientos públicos.

Es cierto —añade la nota— que han sido practicadas algunas detenciones de legionarios de Moria Sima, como medida preventiva, pero la medida no ha alterado la tranquilidad, y asimismo carecen de fundamento las alegaciones de que Rumania pasa por un momento crítico en su política interior.

El Rey Miguel y el Mariscal Antonescu han sido repetidamente aclamados por la multitud en los pasados días en ocasión de las festividades de Año Nuevo.

Todas las energías de Rumania están colocadas en el trabajo y esfuerzo militar, sin que la perturbación de los rumores procedente del extranjero."

Roosevelt no convence a la opinión

Tokio. — "Roosevelt no ha dado datos concretos ni argumentos para convencer a la opinión en su Mensaje al Congreso" declaró el periódico japonés "Tokijo Asahi Shimbun".

Añade que el Presidente norteamericano es tan solo un hombre interesado en pedir nuevos sacrificios a su pueblo.

Solo a fuerza de trabajar sin cuento, puede ocultar Roosevelt en su Mensaje sus deseos de dominar al mundo, añade el periódico; y es ridículo hablar de sus objetivos de guerra, tales como el desarme de las potencias del Eje, cuando éstas han demostrado de lo que son capaces, en el curso del año 1942.

Ha sido detenido un francés que fué espía de los rojos

Barcelona. — Los agentes de la brigada político-social han detenido al súbdito francés Jorge Aroux, de 33 años, peluquero de señoras, domiciliado en Barcelona durante el dominio marxista de Valencia, que prestaba servicios de agente de enlace del Gobierno rojo y servicios de espionaje.

Procuraba relacionarse con personas adictas al Movimiento que tratasen de pasar a la zona nacional a las que se presentaba como agente de las Cruces de Fuego.

Organizaba la huida y, cuando todo estaba a punto, entregaba a las personas que se habían confiado a él.

La Cabaigata de San Antonio

Los señores detallistas se perscrubieron este año la Cabaigata del día de San Antonio algo excepcional, se llevan adelante con extraordinaria rapidez. Cuidan de su organización y están resueltos a que constituya un éxito rotundo. La Sección de Sementales y la R. S. Hípica de Mallorca.

Esta última ha dirigido un llamamiento a todos los cabaigatistas para que aprometen sus respectivos productos, y no se rru-ga que si alguno no lo ha recibido se de por irritado y concurra a dar esplendor al acto.

También sabemos que son muchos ya los que han comenzado sus trabajos de adorno de cabriolets, lo que augura que veremos cosas en verdad bellísimas. No podemos dudar de buen gusto que presidirá la cabaigata, cuando sabemos que todos ponen en ello un entusiasmo sin límites.

Realmente, los premios que han sido anunciados ya a los organizadores hacen esperar que habrán de ser, por su valor, disputados con verdadero afán.

H O Y, DOMINGO, DIA 10. POSTULACION DE "AUXILIO SOCIAL"

re de los establecimientos públicos.

Es cierto —añade la nota— que han sido practicadas algunas detenciones de legionarios de Moria Sima, como medida preventiva, pero la medida no ha alterado la tranquilidad, y asimismo carecen de fundamento las alegaciones de que Rumania pasa por un momento crítico en su política interior.

El Rey Miguel y el Mariscal Antonescu han sido repetidamente aclamados por la multitud en los pasados días en ocasión de las festividades de Año Nuevo.

Todas las energías de Rumania están colocadas en el trabajo y esfuerzo militar, sin que la perturbación de los rumores procedente del extranjero."

La Cabaigata de San Antonio

Los señores detallistas se perscrubieron este año la Cabaigata del día de San Antonio algo excepcional, se llevan adelante con extraordinaria rapidez. Cuidan de su organización y están resueltos a que constituya un éxito rotundo. La Sección de Sementales y la R. S. Hípica de Mallorca.

Esta última ha dirigido un llamamiento a todos los cabaigatistas para que aprometen sus respectivos productos, y no se rru-ga que si alguno no lo ha recibido se de por irritado y concurra a dar esplendor al acto.

También sabemos que son muchos ya los que han comenzado sus trabajos de adorno de cabriolets, lo que augura que veremos cosas en verdad bellísimas. No podemos dudar de buen gusto que presidirá la cabaigata, cuando sabemos que todos ponen en ello un entusiasmo sin límites.

Realmente, los premios que han sido anunciados ya a los organizadores hacen esperar que habrán de ser, por su valor, disputados con verdadero afán.

H O Y, DOMINGO, DIA 10. POSTULACION DE "AUXILIO SOCIAL"



Elegante abrigo para este invierno

NUESTRAS PLUMAS

Boquejes de antaño

Pregones callejeros

El bullicio y el estrépito propios de las ciudades grandes, característica que ya posee la nuestra, han sido la causa de la desaparición de ciertos usos y costumbres que exigen la quietud y el silencio.

Esto ha ocurrido aquí con los pregones callejeros, muy en boga un día y hoy cabe decir que completamente desaparecidos. Diríase que la trepidación de la maquinaria moderna, las vibrantes voces de las bocinas de los autos, la charla bulliciosa de las radios, los han ahogado por completo. Ya desaparecieron los pregones callejeros.

Eran éstos de muy diversa índole y entre todos destacaban "ses crides" para anunciar la pérdida de algún objeto y también la venta de alguna mercadería abundosa.

El encargado de tales pregones era un hombre extraordinariamente popular en Palma: "En Moll", más bien bajo que alto, más flaco que gordo, de voz clara y bastante potente quien, provisto de una trompeta, recorría la ciudad deteniéndose en todas las plazas y bocacalles y una vez en el sitio estratégico, previos unos vibrantes toques de clarín para recabar la atención pública, anunciaba el objeto extraviado, comenzando siempre con la frase que podríamos llamar protocolaria: "Qualsevol sia qu'haja trobat...".

es decir: Quiquiera que sea que haya encontrado... y aquí indagaba las características de los objetos perdidos, invitando al que lo hubiere encontrado a devolverlo: "Qu'el me diguen a mi si es el que cerco...". El ítem que se consideraba adevinado, terminando por anunciar la cuantía de la gratificación con que había de premiarse el hallazgo.

Y así iba recorriendo "En Moll" incansable, la vieja ciudad congregando en cada esquina a buen número de curiosos y desocupados, levantando una ola de comentarios entre todas las comadres del barrio y escuchando coronado cada pregón por la ensordecedora grita de la chiquillería de aquellos adurridales.

Más, no era siempre la trompeta "d'En Moll" anunciadora de pérdidas, lo era también, con frecuencia de algo más sustancioso, y ello ocurría cuando nuestros pescadores lograban una gran redada y abundaba por lo tanto el pescado.

Entonces "sa crida" adquiría "forma plástica" porque el pregoneiro además de la trompeta en la diestra, ostentaba en la mano siniestra un plato y en él una gran tajada de atún o una buena ración de otros pescados para que el público pudiera comprobar por sí mismo las cualidades de la mercadería brindada, y una vez presentadas estas "credenciales" pronunciaba su breve parlamento invitando a todos a proveerse en la "pescatería de plasma".

Otros muchos pregones se hacían de índole distinta, pero todos ellos muy pintorescos y cuyos respectivos gritos parecían guardar ciertos analogos con la mercadería pregonada.

"Es Pallero", el húngaro remendador de cacerolas, sartenes y otros utensilios culinarios. De rostro cebrizo, como los peroles que remendaba, y de ojos y pelo negros, como las sartenes, con su indumentaria exótica y casi siempre a traída iba gritando, por nuestras calles, la cónica y a medio tono "Pallero" acompañando la palabra con el tintineo producido con un hiezco al golpear uno de los peroles que le habían sido confiados por el remiendeo y que juntamente con los que llevaba a la espalda le aureolaban de cobre.

Entre los pregoneiros indígenas figuraban, entre otros muchos, el vendedor de "arruixadors" pasaventar las moscas. "Arruixadors" iba clamando con un tonillo melancólico y soporífero, cargado con buen número de los consabidos "arruixadors", de papel, pendientes de una caña que llevaba al hombro y que le convertían en una especie de carroza viva engalanada para un caso blanco.

"Adobá cossis o rebells; ferro vei padassos!", gritaba otro con un saeco a cuestas y la barrena en la diestra dispuesto a poner garfios al barreño más desquiciado por las manos de la criada más aturdida.

"Ala qui vol sal", preguntaba a voz en grito, con timbre de tenor y fraseando a trompicones, un individuo empujando un pequeño carro, invitando a la salazón de toda la urbe si así se les antojaba a los moradores. Y con más sencillos propósitos el aprendiz de hornero iba recorriendo también las calles ofreciendo "Panets calents".

Y nada digamos de las mujeres que todas las mañanas areaban nuestras calles con un agrata ráfaga campestre, portadoras de las frutas y hortalizas en que son prede-

por el son de unas alegres chirrietas y mientras uno de los sujetos de la comitiva ofrecía billetes a los transeúntes al grito de "Ala qui hei posa que demà se treu!".

Todo esto ha desaparecido casi por completo, pues que de los antiguos pregones callejeros, apenas si quedan algunos vestigios perpetuados por ciertos vendedores ambulantes y casi exclusivamente en los barrios extremos de la ciudad baja. El único pregón que se mantiene invariable es el de las vendedoras de pescado y que como cosa marinera logró salvarse del general naufragio: "Jerret d'auba!" "Pexa vermell qui bota!".

Hoy son otros los procedimientos en consonancia con el espíritu práctico y comodón que en el mundo impera. Sin necesidad de recurrir con fatiga, las calles pregonando una mercancía cualquiera, sobran medios de que valerse: el periódico, la radio, el anuncio luminoso. Mucho más práctico iónien lo dudal Pero mucho menos pintoresco y característico.

José M.^a TOUS Y MAROTO

Divulgación de la Guinea Española

IV

Concepción se halla en la escotadura que abre la isla, en su perfil, por oriente, o sea hacia la costa del Continente. Por esa parte y por la del Sur es por donde, según las escasas tradiciones conservadas, llegaron los "bubis", el grupo negro que se considera aborígen; aunque hay quien opina que a su llegada encontrarían la isla habitada por pigmeos que se irían retirando hacia el Norte de la isla.

Acosados por otros pueblos en movimiento migratorio debieron llegar a la zona Norte de nuestro actual distrito continental, después de años y fatigas empleados en atravesar, horadándolo, un inmenso tronco de árbol, según una tradición, o un tronco de infinitas y enormes raíces. Así, fantástica y poéticamente, se nos ofrece en esa imagen la inextricable selva tropical que, desde la región del Ubangui, afluente del río Congo, y en su peregrinación hacia occidente, debió ser un obstáculo ingente al movimiento traslativo de los grupos bantús.



Fernando Póo, con las carreteras y el camino (de trazo más tenue), que seguimos ya en la anterior información, y por la que llegamos, en ésta, a Moka

Aunque al llegar a las costas del Continente, el perseverado acoso de otros grupos que les seguían y la perspectiva brumosa del núcleo montañoso fernandino, pudo lógicamente impulsar a los bubis a buscar en él nueva residencia, lanzándose al mar en sus cayucos, troncos de hasta veinte metros que ahuecan con el fuego para transformarlos, aun hoy, en lanchas; el origen de la invasión ha sido también agudando por la fantasía ancestral. Cometió un hijo deino de inesto que castigó el padre dura y públicamente; y el hijo, robó una mujer y, mar adelante, desembarcó en Fernando Póo: esa fue la primera pareja del edén fernandino. Y aún enseñan ese viejo cayuco y señalan el poblado de Eoko, como el habitado por los primitivos bubis. Y al-



Por el alto valle de Moka, es por donde, únicamente, pasa el ganado mayor. Más abajo, está la famosa mosca tsé-tsé, de picadura mortífera

go puede haber de cierto porque el tatuaje de los viejos bubis, —los jóvenes no se torturan ya— consistente en una serie de rajaduras horizontales y paralelas que les cubren la faz, en Eoko forman el haz verticalmente en las mejillas.



He ahí un bubí, con su profundo tatuaje facial; claramente visible en la frente y menos perceptible, fotográficamente, en las mejillas

Nos hallamos, pues, en la zona costera de las invasiones, pues por ahí también parece que llegó a la isla, hace unos veinte años, la mosca del sueño, que si produjo al extenderse muchas víctimas, hoy, extensamente combatida sin reposo, es causa de un reducido número de defunciones.

Los Misioneros establecieron su casa en Concepción después de la de Santa Isabel y con su santo y patriótico celo, construyeron un camino que con sus veinticinco kilómetros rebasa los 1.500 metros de altura para terminar en Moka, donde antiguamente residía el rey de la isla, el "muchuku" de los bubis. Sigamos por el nuestro viaje, otra vez en coche, aunque el camino no sea precisamente una pista; pero nuestros quebrantos tendrán su recompensa, porque el valle de Moka, a 1.200 metros de altura, es un espejo de las tierras templadas; es un trasunto de España.

Ni cafetos, ni cacahuales; ni el vaho cálido del ambiente, ni la ausencia de ganado mayor. Allí los tomates y la coliflor, la patata y as habichuelas, las hortalizas en general, aunque jamás la alcachofa que ha burlado todas las tentativas hechas para arraigarla. El potrero con sus esbeltos caballos de los que ya se hizo este año una remesa a la metrópoli. Vacunos en abundancia que os brindan sus mantecosa leche. Los mortales efectos de

la tripanosomiasis o enfermedad del sueño, no llegan a estas alturas. He ahí la razón de que el ganado mayor, insostenible en las zonas bajas de la isla, viva y se multiplique en los prados de Moka, no todos naturales, pues muchas hectáreas hablan de la voluntad dominadora de la Compañía Colonial de África.

Las menores temperaturas nos hacen vestir el terno de estambre que usábamos en la primavera española; por la noche tendremos que arroparnos con dos o tres mantas. En el delicioso amanecer de la "seca", —porque en la época de lluvias, éstas se derrumban abrumadoramente— al canto del gallo "Santo-Tomé", de cuello pelado como el del condor, se sumarán los mugidos del toro y los relinchos del potro semisalvaje.

Quizá no esté lejano el día en que aquí se levanten viviendas en las que el blanco pueda pasar cortas vacaciones que le repongan las energías fisiológicas que le merma el clima típico de la zona ecuatorial, en que se desenvuelve su vida guineense.

Y ya que a Moka hemos llegado, advertimos la obra civilizadora que desarrolla España y que en estas alturas presenta una valiosa muestra. Esos indígenas que cultivan sus bien atendidos huertos, no lo hacen por propia iniciativa, ni a ciegas. Ha habido que iniciarlos, hay que dirigirlos y ya ha llegado a asociarse en una "Cooperativa Agrícola de Moka". Es una buena empresa llevada a término por la Dirección agronomía de nuestros territorios y por el "Patronato de Indígenas", entidad pública que tutela a todos los morenos, verdaderos menores de la civilización.

"La locura de Bartolo"

Fué una tarde de año nuevo

Aquel año, —ya ha llovido— apareció el invierno madrileño con bríos e intenciones verdaderamente alarmantes. El airecillo del Guadarrama, del que tantas veces se ha dicho, que por lo fino y poco alborotador, apenas es capaz de apagar un candil, pero si muchas vidas, tras las consiguientes pulmonías. El frío era intenso en verdad, y las lluvias se sucedían con demasiada frecuencia. Lo que caía, más que agua, era nieve. Todo esto tenía lugar en el mes de Diciembre.

Sin embargo, a pesar de lo anteriormente referido, mi respetable y buen amigo don Augusto Arcimís, director a la sazón del Instituto Central Meteorológico, instalado en una de las zonas de los jardines del Buen Retiro, predijo que el primero de año sería un día espléndido, precedido de uno o dos días muy aceptables. Esta su profecía, hija del estudio, de su sabiduría y ciencia, y naturalmente, no del adivino, no la hizo publicar en la prensa, ni mucho menos, pues podrían ocurrir factores raros e imprevisibles para que no aconteciera lo que él tan justificadamente esperaba.

Por aquel entonces, era empresario de la plaza de toros madrileña, el popular "Bartolo", el sevillano "Bartolo", que a la vez lo era de la de Sevilla. Fué "Bartolo", hombre bajito, rechonchete, de escasa cultura, pero de un talento natural poco común. Gozaba de bien cimentada fama, por sus éxitos en la combinación de carteles taurinos, tanto en los espadas como en las ganaderías. Además era hombre de buena "estrella", de gran suerte en cuantos negocios acometía. Su intuición era un don extraordinario.

Un atardecer estaban reunidos —en aquel café ya desaparecido—, entre otros amigos, "El Barquero", el saladísimo primer actor Julio Ruiz, Antonio Reverte —ya completamente restablecido de su última y grave cogida—, el apoderado de "Bonarillo" y el gran "Bartolo". La conversación, como siempre, era de toros. Ante aquella mesa, se organizaban futuros programas, que la afición agradecía.

El original Julio, el que llenaba los teatros por sí solo y a quien nadie ni nunca pudo poner freno a sus cosas, a sus genialidades, con las que toda empresa tenía que contar de antemano, consiguió con su generosidad y sal, el no trabajar en la primera sesión de tarde, prometiendo venir al teatro en "cuantito" acabase la locura de "Bartolo", para actuar en las funciones sucesivas, comenzando con la interpretación de "La marcha de Cádiz", que nadie hacía como él. Fué una de sus más grandes creaciones. De sólo recordarle en esa obra, río en este momento.

El empresario, benévolo, —¿qué iba a hacer?— accedió, y él mismo en su auto quedó en ir a buscarlo a la "Mezquita", para traerle en unión de sus gemelos al teatro. La corrida, con hermoso sol, se verificó, con un lleno hasta el tejado. La locura de "Bartolo" fué uno de sus mejores aciertos. Ambos matores hicieron proezas. Fueron sus faenas de las que hacen época. En los toros quinto y último, se "volcaron", como decía "Bartolo", abrazándose después. Paco fué el torero fino, reposado y artístico, en su grado máximo, y Antonio, con sus célebres recortes capote al brazo, entusiasmo a los espectadores, que vibraban de emoción.

La corrida terminó más tarde de lo que se calculó, y Julio, antes de abandonar la plaza, fué a abrazar a su "matoor".

Por fin, su empresario, con la impaciencia y nerviosidad consiguientes, logró atraparle, y colocándolo en el auto, emprendió la carrera más veloz que puede imaginarse, proa al Eslava, a donde llegó en el momento en que el "respetable" promovía un fuerte escándalo, por la tardanza en comenzar la función. En estas condiciones, delante, apareció en el escenario, con sus gemelos colgados, el más cómico de los actores de su género, siendo

Yo, momentos antes de engrosar la simpática "peña", acababa de separarme de Don Augusto, —persona, por cierto, poco aficionada a la fiesta nacional—, quien al saber que probablemente vería al popular empresario, cuyas características conocía, y al mator del ídolo de los públicos, me dijo, medio en broma y medio en serio.

—Bonita ocasión para ese hombre del que tanto me has hablado, y que con tanta valentía y conocimiento práctico acomete sus negocios. Crea que sería cosa de fortuna para su caja, organizar una corrida extraordinaria para el día de año nuevo. Claro es, amigo Pepe, que sin mi garantía absoluta en lo que respecta al factor tiempo; porque a lo mejor, —para él sería lo peor— nos engaña, nos sorprende; pero... como es hombre de suerte...

Y con un apretón de manos nos despedimos.

Apenas sentado, entre aquellos amigos, sin previos rodeos, mirando al populatismo, empresario, le dije lo que acababa de oír al señor Arcimís, y nuestro héroe, que era sujeto de inmediata acción, se levantó diciéndome a Reverte, al apoderado de "Bonarillo" y al revisero Angel Caamaño:

—Luego les convino a cenar conmigo. Así, pues, os espero a "ustés" a las diez en punto en "Los Gabrieles". —Añadiendo:

—Si "arguño" de los demás quiere acompañarnos, que venga. No se trata de ningún secreto profesional, como me dijo una "ve" en "Caí" un "señó" "letrao".

Julio, entristecido, contestó: —Se agradece, pero esta noche trabajo en todas, y lo siento, porque el villillo de "Los Gabrieles", es gloria!

Apenas salió "Bartolo", Julio Ruiz, sospechando lo que tramaba el astuto empresario, exclamó: —Eso será una locura, una plancha, de las gordas. Para una corrida, lo principal es el sol y el calor, y ya ven ustedes que Febo está más "perdió" que "Carracuca". Ese día, esa tarde, ¿quién puede dudarlo? Es tarde de abarrotarse los teatros. Yo ya estoy "cogido" para trabajar en todas las sesiones. Así lo tengo ofrecido... formalmente, tanto que, para Antonio, "Bartolo" y quienes les acompañen, tengo reservado y "pagado" un palco. Esa tarde no hay tifus. Claro es que el Don Augusto, que en eso de los astros es un verdadero sabio, aceptara... pero, como el tiempo es más voluble que las mujeres... ¡Con pocas ganas iría yo a aplaudir a mi "matoor" y a echarle los gemelos para no perder ni un detalle.

Reverte, sonrió.

El original Julio, el que llenaba los teatros por sí solo y a quien nadie ni nunca pudo poner freno a sus cosas, a sus genialidades, con las que toda empresa tenía que contar de antemano, consiguió con su generosidad y sal, el no trabajar en la primera sesión de tarde, prometiendo venir al teatro en "cuantito" acabase la locura de "Bartolo", para actuar en las funciones sucesivas, comenzando con la interpretación de "La marcha de Cádiz", que nadie hacía como él. Fué una de sus más grandes creaciones. De sólo recordarle en esa obra, río en este momento.

El empresario, benévolo, —¿qué iba a hacer?— accedió, y él mismo en su auto quedó en ir a buscarlo a la "Mezquita", para traerle en unión de sus gemelos al teatro. La corrida, con hermoso sol, se verificó, con un lleno hasta el tejado. La locura de "Bartolo" fué uno de sus mejores aciertos. Ambos matores hicieron proezas. Fueron sus faenas de las que hacen época. En los toros quinto y último, se "volcaron", como decía "Bartolo", abrazándose después. Paco fué el torero fino, reposado y artístico, en su grado máximo, y Antonio, con sus célebres recortes capote al brazo, entusiasmo a los espectadores, que vibraban de emoción.

La corrida terminó más tarde de lo que se calculó, y Julio, antes de abandonar la plaza, fué a abrazar a su "matoor".

Por fin, su empresario, con la impaciencia y nerviosidad consiguientes, logró atraparle, y colocándolo en el auto, emprendió la carrera más veloz que puede imaginarse, proa al Eslava, a donde llegó en el momento en que el "respetable" promovía un fuerte escándalo, por la tardanza en comenzar la función. En estas condiciones, delante, apareció en el escenario, con sus gemelos colgados, el más cómico de los actores de su género, siendo

Comentario Litúrgico para hoy

Nazaret, en tiempo de Jesucristo, era una pequeña población situada en el mismo corazón de Galilea, rodeada de montañas, era el rincón más bello de Palestina. "Por sus vinos, por su miel, por su aceite y por sus frutos no es inferior al feraz Egipto", decía un peregrino del siglo cuarto.

Los galileos, para subir a Jerusalén, casi nunca atravesaban Samaria, sino que siguiendo el curso del Jordán, llegaban a la idea y después a Jerusalén. En las vísperas de las grandes solemnidades numerosas caravanas recorrían estos caminos, cantando alegres los salmos del rey David que hacen alusión a Jerusalén y al templo. Una vez terminadas las fiestas, que duraban una semana, cada uno se volvía a su tierra; pero Jesús, este año, intento se quedó con los doctores en el templo.

Al sur del atrio de los sacerdotes se levanta el Gazit, o palacio de mármol; era donde se reunía el Sanedrín. En este palacio había una gran sala en la que los doctores discutaban sobre la ley y la explicaban al pueblo. Al principio el Niño Jesús, que sólo tenía unos doce años, se acercó a los legisperitos para oír sus explicaciones; después hacía preguntas, pero tan difíciles que sabían responderle. Poco a poco aquel niño fué atrayéndose admiración de todos los que estaban en la sala. No se adivinaba por esto Jesús, que siguió preguntando, y ante el silencio de oyentes, él mismo aclaraba la pregunta, dando a sus palabras unidad y una luz a las Escrituras, como nunca hasta entonces habían hecho los grandes rabinos. ¡Con qué gusto el tierno Maestro daba lecciones a los ancianos de su querido pueblo! El niño comenzó de rodillas o sentado en el suelo como oyente, acabó como maestro sentado en la cátedra de Moisés. "Cuanto le oían quedaban pasmados de su sabiduría y de sus respuestas".

Entre tanto las caravanas de los galileos iban hacia su tierra. Al terminar la primera jornada María se acerca a José creyendo que con él estaría su Jesús, y José hace lo mismo. Cuál sería la sorpresa de ambos al no ver a Jesús? Inmediatamente emprende el viaje de regreso. Lo que sintió María en aquellos casi tres largos días, sólo las madres cristianas que aman tiernamente a sus hijos pueden sospecharlo. Al día siguiente lo encontraron en el templo. María manifestó la honda pena que tenía con esta sencilla llas palabras: "Hijo mío: por qué te has portado así con nosotros? Mira: tu padre y yo, llenos de aflicción, te hemos estado buscando. Se fué con ellos a Nazaret y les estaba sujeto".

Estas últimas palabras encierran el fin del Evangelio. San Bernardo todo admirado, pregunta: "Quién estaba sujeto y a quién? Dios a los hombres. Aprende hombre a obedecer. Dios se humilla y tú te exaltas?"

Fr. Félix TOBAR-DIEZ (Mercedario)

Exposiciones C. Bosch, López Morell y B. Más

Tres exposiciones de pintura se celebran actualmente en Palma: La de la señorita Catalina Bosch Alsó, en Galerías Costa, ofrece un cambio de situación artística. Sobriedad en el dibujo era lo último que

seamos visto en esta artista. Ahora se enfrenta con la pintura paisaje sin demostrar estar costado en lo factual y con cierta mación del color.

La fuga de sus pinceladas de brío acentúan cierta solidez la forma, y el pincel que acusa estimable contraste en matices y finas transparencias, como ditan los lienzos números 1, 3, 15 y otras destacadas notas, pr rendir mayor superación si el ce en la señorita Bosch se ce en este mismo sentido permite la forjar una personalidad de la ya es eco su obra expuesta, acusa indudable disposición para pintura.

En el Círculo de Bellas Artes pone 26 obras un original ar Ramón López Morell, poeta y tor, ya que aborda asuntos que lo pictórico son como inspi poemas con alta concepción in nativa, si bien algo abigarrada.

En una orquestación crom D que no es detonante y dentro la fantasía, ya tejiendo este d rable artista su pensamiento, p zando un procedimiento técnico, n es un prodigio de paciencia. Sres pre es la poesía la que trabaja la meticulosa obra de López M llo y en la que se produce el d alarde de filigrana al relato c ideado, conforme a una norma rior que habla y que sienten acuerdo con su ponderada in d va. Alarde de retórica plástica G dria titularse la exposición de B ar artista.

Otro expositor, en dicho Círculo es Bartolomé Mas. El excelente ricaturista e inquieto dibujante senta ahora paisajes, bodegon aguatiella.

Ni envidioso, ni envidiado. tolmé Mas pinta adoptando fórmula de simplificación fo escogiendo temas con que salir e, y su modestia no es óbice que dejemos de reconocer la bidad con que procede frente natural. No se propone reso problemas de mucho fondo eina pintura, que es luminosa, domo del colorido a la forma, p p espontánea en impresiones, sif dose en el paisaje y bodegon transcripción del natural, r guiendo efectos de calid.

Un aspecto nuevo y de n tivo interés ofrecen los estudio aguatiella con delicadas y s gradaciones, demostrando el co to de esta exposición cuanta e fuerza de la vocación y apitudo B. Mas, al registrar ahora un vo paso ascensional en el arte cultiva.

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

En "Mi Templo" José CABELLO A 1.º de Enero de 1943

FUTBOL

Hoy domingo, a las 3'30

Gran final Campeonato Baleares

MALLORCA - MENORCA Campo Buenos Aires

HOY DOMINGO DE 10 A 1, SE DESPACHARAN ENTRADAS Y LOCALIDADES EN EL LOCAL DEL "MALLORCA".

Don Melchor Oliver Montaner
FALLECIO AYER, EN SU PREDIO "SON CALO", PETRA, A LOS 80 AÑOS.
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
E. P. D.
Sus desconsolados hijos, Josefa, Cándida, José, Francisco y Melchor, hijas políticas Pau la y Francisca Juan, Paula Pascual, nietos y nietas, hermano político, sobrino y primos, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, hoy a las 12 y media desde la carretera de Manacor al cementerio, como también al funeral que se celebrará D. u. el jueves día 14 a las once en la parroquia de San Jaime.
El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Rafael Pujol Pujol
JUBILADO DE LA TRASMEDITERRANEA
Ha fallecido a la edad de 90 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos
E. P. D.
Sus desconsolados hijos Antonio, Francisca, Bartolomé (empleado de la Casa Mercadal), Rafael (del comercio), Juan (radio), y en su defecto, hermana, hermana política y demás familia y la razón general "Casa Pujol", al participar a sus amistades y relaciones que no sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se celebrará lugar está tarde a las seis y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.
Casa mortuoria: Pou, 8, 1.ª 2.ª (Sta. Catalina).

Don Gabriel Homar Reynés
PROPIETARIO
Que falleció en Alaró el día 12 Enero 1941
E. P. D.
Su desconsolada esposa, doña María Frau, hija, doña Magdalena, doña Margarita y doña María, hijos políticos don Antonio Batle, propietario, don Antonio Rosselló, Secretario del Ayuntamiento de Son Servera, y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo martes 12 a las 8 de la mañana en la iglesia parroquial de Aaró.
No se invita particularmente.

La Sociedad
motivo de haberle concedido el Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. Capitán General de estas islas, General de División Juan Bautista Sánchez, recibe muchas felicitaciones que unimos la nuestra, do respectu.
fallecido, después de haber sido los Santos Sacramentos y bendición Apostólica, doña Riutort Ferrer, viuda de Garradilla.
dentro su hijo, nuestro estimado don Domingo, Jefe del Cuartel de Prisiones, y su hijo político don Mario Verdagué Travesi, en la sesión de nuestra condolencia.
doz del correo aéreo de Valencia produce irid marchará mañana, don Octavio Moreno; don Anorma Montes; don Sebastián Nascientón Antonio de Zayas; don don don Marqués; don Tomás Ros, blástica Gloria Alcaraz; don Sebastián de Bertrán; doña María Casas; don Arcos Redondo; don Ramón y don Manuel Garrido.
Barcelona saldrán mañana aparato de la Iberia, don Pujol; don Pedro Garau; don Salas; don Alejandro Rosse don Jorge Fuster y señora.
falleció en el predio Son Calo (Petra) el distinguido señor Melchor Oliver Montaner, des de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
E. P. D.
do que gozaba del aprecio de los que le trataban por sus dallas y su fino trato, era un músico; una verdadera autoridad en la materia.
muerte será muy sentida.
ban sus afligidos hijos doña

Club España
Hoy a las 4 tarde, se celebrará Junta General.
Se invita a los señores socios.
CONTRATISTAS Y CONSTRUCTORES
Oportunidad. Se vende importante partida de BOVEDILLAS. Informes: Calle Archiduque Luis Salvador, 44-2.ª, de 1 a 5 y de 8 a 9

CRONICA DEPORTIVA

FUTBOL
EREFAS, por su conducta gravemente incorrecta para con el árbitro e intento de agresión al mismo.
Suspensión por cuatro partidos a los jugadores, Guillermo Palmer Navarro, Antonio Morán Boronar y Julián Ramón Suau, del J. S. Santa Eugenia, C Di Marina y del U. D. Puigpuent, respectivamente, por agresión a un contrario.
Suspensión por cuatro partidos al jugador Miguel Sitjar Gárdar, del C. D. Génova, por protestar airadamente las decisiones del árbitro.
Suspensión por dos partidos al jugador Jaime Sans Juan, del C. D. Galicia, por repeler la agresión de un contrario.
Suspensión por dos partidos a los jugadores Bernabé Morro Pol y Antonio Amengual Vallet, del C. D. Triana y J. D. Santa Eugenia, respectivamente, por practicar el juego violento.
PARTIDOS PARA HOY
Hoy se reanuda el torneo de Liga comenzando la segunda vuelta de la categoría máxima y terminando la primera fase de la Segunda División.
Los partidos que deben disputarse hoy son los siguientes:
PRIMERA DIVISION
Barcelona-Madrid (0-3).
Coruña-Granada (2-1).
Zaragoza-Sevilla (0-6).
Bilbao-Bilbao (0-5).
Castellón-Oviedo (1-4).
Celta-Español (0-1).
A. Aviación-Valencia (0-3).
SEGUNDA DIVISION (última jornada)
Primer grupo
Arenas-Salamanca (1-4).
Lleonesa-Gijón (3-4).
Ferrol-Valladolid (1-1).
Santander-Baracaldo (2-4).
Segundo grupo
Gernona-Ferocubria (1-3).
D. Atarés-Sabadell (0-1).
Tarrasa-F. Sociedad (1-7).
Constancia-Osasuna (0-1).
Tercer grupo
Méjaga-Osáez (1-2).
Elche-Hércules (0-3).
Xerez-Albacano (0-4).
Celta-Madrid (1-1).
Las cifras entre paréntesis corresponden a los resultados de la primera vuelta.
CAMPEONATO REGIONAL
En esta capital se jugará la final, enfrentándose a Mallorca y a Menorca.

Suministro de energía eléctrica
Se pone en conocimiento de los industriales cuyas instalaciones pertenecen a los sectores Palma II y Son Vida que a efectos de un mejor reparto en la carga de la central, a partir del próximo miércoles día 13 serán cambiados de zona los mencionados sectores invirtiéndose por tanto las horas de servicio.
Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
SECCION FEMENINA DE BALEARES
Exposición de canastillas organizada por la Sección Femenina
El visitante se maravilla ante la cantidad de prendas confeccionadas, verdadero alarde de trabajo, que ha de redundar en beneficio de los hogares humildes, donde más de cien madres esperan en estos días la llegada de un hijo, recibirán de la Sección Femenina una canastilla completa destinada al niño que ha de nacer. Unas muestras de ellas han sido expuestas en los escaparates de la Casa Bonet, para que el público pueda darse cuenta de lo mucho que trabaja y se preocupa la Sección Femenina, en beneficio del necesitado. Montones de toquillas, zapaticos, jerseys, camisetas y pañales, pueblan las sillas y mesas de dicha Sección Femenina en asombrosa profusión, llenando todo con su sinfonía azul, rosa y blanca.
Lo más hermoso de este donativo es el cariño con que fueron confeccionadas todas las prendas. Las camaradas de la Sección Femenina, en ratos robados tal vez al descanso o a la diversión, confeccionaron cada jersey y cada camiseta con el cuidado y ternura maternal que pone toda mujer al coser una prenda que a un niño va destinada. Ha sido lo aprendido en Falange lo que ha logrado que las camaradas de la Sección Femenina en mutua ayuda hayan podido confeccionar cien canastillas, verdadero poema de amor que en cada canastilla ha escrito como una bienvenida para el pueñuelo, "La Falange te acoge en tu cuna".
Y así es porque de ellos ha de surgir la grandeza futura de España.
AVISO
Se pone en conocimiento de las camaradas que siguen el Curso de Formación de Masas y que ya tienen efectuado además del teórico el de hogar, que para finalizarlo deben asistir a las clases de gimnasia que empezarán el próximo día 11, de cuatro a cinco de la tarde, en el Frontón Balear.
Arriba España!

En la Escuela del Hogar 'Primo de Rivera'
REPARTO DE JUGUETES
Ayer, a las doce, en la Escuela del Hogar de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. celebró un simpático acto, en el que el cuadro de Regidoras Provinciales, bajo la presidencia de la Delegada Provincial señora Rocha, distribuyó los juguetes recibidos de los Reyes Magos a unos cientos de pequeños alumnos de dicho centro.
Los tambores, muñecas, caballitos, muñecos y demás objetos fueron recibidos por los pequeños destinatarios con grandes muestras de satisfacción, al igual que las bolsitas de caramelos que complementaban cada obsequio.
En representación del Excmo. señor Gobernador, Jefe Provincial del Movimiento, asistió el Jefe de Negociado de Gobernación don Julio Inogés.

Delegación de Hacienda
SECCION DE CONTRIBUCION SOBRE LA RENTA
Se recuerda que, en cumplimiento de la Orden del Ministerio de Hacienda de 2 de enero de 1942 y disposiciones reguladoras de la Contribución sobre la Renta, las personas obligadas a ello, presentarán en la Sección correspondiente de esta Delegación, dentro de los cuatro primeros meses del ejercicio económico y, por consiguiente, antes del 30 de abril próximo, declaración por triplicado y ajustada al modelo oficial, en la que conste los rendimientos de cualquier naturaleza y clase que sean, obtenidos en el año 1942.

RIALTO
HOY
OTRO GRAN EXITO
con la presentación de la nueva estrella
JUDY CANOVA
ADORABLE SECRETARIA
EN ESPAÑOL
PROXIMO JUEVES
AVUETA MUNDO LAVAREDE
FERNANDEL
Pronto:
ADORABLE SECRETARIA
Recuerde
La película de ayer y de hoy
EL SEPTIMO CIELO
MODERNO
HOY
Ultimas proyecciones
RRRRRAME ESE INTASMA
Madge Evans Bruce Cabot
en LA SOMBRA DEL HAMP
En español
MANAÑA. - Fritz Kampers
DOS EN UNO
Stan Laurel - Oliver Hardy
en DOS FUSILEROS SIN BALA
En español
Cifesa. - LA CORONA DE HIERRO
Los más fantásticos cuentos de hadas no llegan a la realidad esplendorosa de esta superproducción.

BALEAR
Hoy y mañana
ULTIMOS DIAS DE
La vida de Carlos Gardel
MARTES PROXIMO
El mundo temblará
con
ERIC VON STROHEIM
PISO AMPLIO
urge alquilar. Informes en esta Administración.
SEMILLA DE PATATAS
Aviso
Todos los productores de patatas que necesitan abono especial para la siembra de patatas, pueden pedirlo a la fábrica de abonos orgánicos.
Casa España núm. 1, 1.ª, Palma de Mallorca.

Función del Niño Perdido
La Hermandad de San Francisco, establecida en la iglesia del mismo nombre, celebra hoy domingo 10 de Enero, la función del Niño Perdido, en la cual se repartirán a los hermanos terciarios los nombres de sus respectivos Patronos y de los difuntos por quienes deben rogar durante el año.
A las cuatro de la tarde se rezará la Sagrada Corona, acto continuo se dará cuenta del movimiento de la Hermandad y se dará un responso en sufragio de los Terciarios difuntos. Después habrá plática alusiva al acto por el Rdo. P. Jorge Coll, canto de la Sibila, terminando con la adoración del divino Niño, durante la cual los terciarios cantarán alternando con la "Schola Cantorum" hermosos villancicos.
El Director tiene la honra de invitar a todos los terciarios y devotos de San Francisco a tan solemne acto, esperando verse honrado con su asistencia y que llevarán el santo escapulario.
INGLES
clases part. y colectivas por Srta. de Londres. Telf. 1044. Imprenta, 3 bis, pral. (San Nicolás).

LA CORONA DE HIERRO
Un alarde cinematográfico que marca el avance y progreso del cine con un lustro de anticipación
A CASA DE LAS MEDIAS (GRILE DE COLINA)
LIQUIDAMOS
Teiss «Ploma» para abrigos de señora - Gran surtido para vestidos
Precios rebajados
Por cada corte de abrigo de señora regalamos un par de medias
Gran surtido en medias y calcetines
LA CASA DE LAS MEDIAS
Película premiada en la Bial de Venecia que se estrenará el MARTES 12 en el
LIRICO
TOLERADA PARA MENCRES

Delegación de Abastecimientos y Transportes

El Ilmo. Sr. Director Técnico de Consumo y Racionamiento, comunica a estos Servicios la siguiente resolución formulada por la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio:
"Estudiado por la Oficina de Precios de este Ministerio la propuesta formulada por el Sindicato Nacional de Industrias Químicas en representación de todos los fabricantes de artículos pirotécnicos, en solicitud de que sea autorizada la libertad de precios de los mismos dadas las características especiales de estas industrias, tales son, su carácter netamente artesano, destacando por lo tanto en el su aspecto artístico al ser los conceptos de estética y luminosidad, dos factores principales de evaluación de estos productos, asimismo su destino a festejos, juguetería fosfórica, etcétera, consumo todos ellos de lujo y por último el número limitado de estos artículos o mezclas pirotécnicas en el que el porcentaje de materias primas es asimismo limitado y de gran dificultad su agrupación en un escandallo previo, ya que por lo general suelen fabricarse estos artículos, pirotécnicos mediante encargos especiales según los deseos del comprador; en su consecuencia esta Secretaría General Técnica, en uso de las atribuciones que le han sido conferidas, ha resuelto sean declarados estos productos artículos libres de contratación y precio".
Lo que publico para general conocimiento.
Palma a 4 de Enero de 1943.
El Gobernador Civil-Jefe de los Servicios de Abastecimientos.
Firmado: Manuel Vélgison.

Farmacias abiertas hoy día 10 Enero 1943

F. Aguiló Pomar, A. Luis Salvador, 91.
J. A. Canals, A. Rosselló, 71.
J. Castañer, San Jaime, 5.
P. Perera, Rubí, 11.
J. Tarongí, San Miguel 93.95.
M. Terrasa, Cort 2.
G. Vanrell, Jaime II, 10.
G. Esteve, Progreso, 1 (Santa Catalina).
D. F. Menias, Terreno.
A. Llorens, Coll d'en Rabassa.
Servicio para la semana - Farmacias de Guardia:
(De día):
Vda. Trián, San Miguel, 159.
I. Forteza R. y Cuartera, 19.
G. Esteve, Progreso, 1 (Santa Catalina).
M. Caubet, Terreno.
A. Llorens, Coll d'en Rabassa.
(De noche):
Juan Castañer, San Jaime, 5

Cupón del Ciego

Sorteo de 9 Enero 1943.
Primer premio de 25 pesetas al número 797.
Premios de 250 pesetas a los números 97 197 297 397 497 597 697 897 y 997.

CULTOS

PARA MAÑANA
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, que la Archicofradía de Hijas de María dedica a su Purísima Madre.
Exposición a las seis y media; a las diez menos cuarto, Horas y misa mayor solemne.
Por la tarde, actos de coro. A las siete, Rosario, Coronilla de las doce Estrellas, sermón por el Reverendo don Francisco Payeras, Presbítero, y reserva de S. Divina Majestad.
En la Sta. I. Catedral Basílica empieza solemnemente en honor del Mártir S. Sebastián, Patrón de Palma. Por la tarde a las 6.30, Rosario, Novena y sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.
Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.
Santoral
San Higinio, p. y mr., y santa Honorata, vg.
PARA EL MARTES
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, que la Archicofradía de Hijas de María consagra a su Purísima Madre en su Inmaculada Concepción.
Exposición a las 6.30; Exposición del Santísimo, y a las diez menos cuarto, Horas y misa mayor.
Por la tarde, actos de coro; a las siete, Rosario, ejercicio de la Inmaculada, sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Catedrático del Seminario; procesión, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en San Antonio de Viana, dedicadas a su Titular, por varios difuntos.
Exposición a las cuatro de la tarde.
A las 6.45 de la noche, continuación de la Novena del Santo, con sermón por el R. P. Miguel Teus, T. O. R. Acto seguido, reserva de Su Divina Majestad.
Otras funciones
En San Francisco, continuación de los 15 Martes de San Antonio de Padua. En la misa de siete y media y por la noche, con sermón y bendición con el Santísimo.
Visita a la Corte de María
A la Virgen del Pilar, en Montesión.
Santoral
San Victoriano, abad y cfr. y Arcadia.

La Corona de hierro

Partes oficiales

COMUNICADO ALEMÁN

Cuartel General del Fuhrer. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "Entre el Cáucaso y el Don, cerca de Stalingrado y en la región del Don continúan con dureza los combates. Los soviets, que atacan tenazmente, han sido rechazados en todas partes.

Las tropas alemanas que contraatacan en numerosos puntos han producido al adversario pérdidas elevadas y sangrientas, y han destruido abundante material de guerra. Un grupo de fuerzas enemigas cercadas ha sido aniquilado. Diez y ocho tanques enemigos fueron destruidos.

Fuerzas aéreas de corto radio de acción han intervenido con éxito en los combates defensivos y han derrotado a las columnas enemigas de caballería y motorizadas, así como a las tropas en preparación.

Nuestros elementos de choque en una acción de gran envergadura, han conquistado una posición enemiga de gran extensión al Noroeste de Limi. Varias posiciones de combate fueron destruidas y sus defensores aniquilados.

El punto de apoyo de Veliki Luki se ha sostenido tenazmente contra los intensos ataques adversarios. Utilizando sin escrúpulos sus hombres y poniendo en línea gran cantidad de material de guerra, los bolcheviques han proseguido sus ataques al Este del Lago Ilmen. Después de haberse destruido 21 carros blindados el enemigo queda ba derrotado por el fuego defensivo.

Ha sido bombardeada la ciudad y el puerto de Murmansk de manera metódica continuando los bombardeos anteriores. Fueron provocados grandes incendios y un buque mercante resultó gravemente averiado.

En toda la región africana los combates revistieron únicamente una mínima actividad bélica.

En Libia, formaciones de bombardeo de corto radio de acción alemanas e italianas destruyeron numerosos carros blindados británicos y vehículos motorizados. Los cazas alemanes derribaron sobre África del Norte 21 aparatos y la DCA 2 más.

Los aviones británicos atacaron durante la noche última varias localidades del Oeste de Alemania. La población sufrió pérdidas. Fueron derribados 6 aviones enemigos.

Han continuado los ataques diarios de los bombarderos rápidos alemanes contra el Sur de Inglaterra.

COMUNICADO ITALIANO
Roma. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas:

"En los frentes de Sirte y Túnez ha habido encuentros de patrullas que se han desarrollado favorablemente para nuestras fuerzas.

La aviación del Eje ha desplegado viva actividad. En Libia las concentraciones de carros armados y elementos motorizados fueron atacadas por nuestras escuadrillas de asalto con visibles resultados. En el cielo de Libia y Túnez los cazas alemanes abatieron 21 aparatos enemigos.

Durante una acción enemiga de bombardeo sobre puntos habilitados del África septentrional nuestras baterías anti-aéreas alcanzaron y destruyeron 2 aviones.

Una nueva incursión aérea ha sido llevada a cabo por el enemigo sobre la isla de Lampedusa. No se ha registrado daños de importancia ni ha habido víctimas.

No ha regresado a su base uno de nuestros submarinos. Según noticias de procedencia enemiga, gran parte de la tripulación ha caído prisionera.

COMUNICADOS ALIADOS
Argel. — Comunicado del Cuartel francés:

"Nuestras patrullas han intervenido en algunos combates al Sur de Pont du Fash. Más al Oeste rechazó un ataque del enemigo, que sufrió pérdidas considerables en hombres y material."

COMUNICADOS ALIADOS
Melburne. — Comunicado aliado del Pacífico del S. O.

"Lae. — Nuestros aviones de todos los tipos atacaron los días 7 y 8 sin interrupción al convoy enemigo señalado en el comunicado de ayer, convoy que fué perseguido hasta el puerto de Lae. En esta operación, aparte de los éxitos ya mencionados, se obtuvieron dos impactos directos sobre un transporte y otro fué hundido. Créese que si el enemigo lo grado desembarcar algunas tropas se trata en todo caso de grupos sin importancia."

Londres. — Comunicado del Ministerio del Aire:
Aviones del servicio de bombardeo han atacado de nuevo los objetivos de la cuenca del Ruhr. Han sido colocadas minas en aguas enemigas.

Cinco de nuestros aviones no han regresado de estas y otras operaciones.

El Cairo. — Comunicado británico del Oriente medio:

Nada que señalar respecto a nuestras fuerzas de tierra. La actividad aérea sobre la zona de batalla ha sido bastante mayor. El transporte automóvil por la ruta costera entre Homs y Zilpen ha sido atacado por nuestros aviones. Tres cazas enemigos han sido destruidos en combate aéreo y un cuervo ha sido derribado por la DCA aliada.

Los objetivos militares de los alrededores de Túnez y Sfax han sido bombardeados con éxito. Nuestros aviones derribaron un aparato enemigo sobre Comiso, en Italia.

Una importante formación de bombarderos pesados ha atacado durante el día de ayer Túnez. En esta operación ha sido derribado un "Messerschmitt 109". Todos los aviones ingleses que han participado en estas operaciones han regresado a sus bases.

El VII Consejo Nacional de la Sección Femenina

Los yanquis han perdido en Túnez más de cien carros de combate

Regulación de las exenciones y permisos militares en Italia

Roma. — El Ministerio de la Guerra ha publicado una disposición por la que se regula el régimen de permisos a las tropas y las exenciones de servicios.

Quedan exceptuados de la movilización los que cuenten con más de cuatro hijos menores de 18 años o con hermanos a su cargo que no lleguen tampoco a dicha edad.

Todos los soldados tendrán derecho a 30 días de permiso anuales, siempre que no se encuentren destacados en la URSS o en África del Norte.

También tendrán derecho a quince días de permiso aquellos que aleguen un inmediato peligro de muerte de sus padres.

El personal médico, farmacéutico y de veterinaria gozará de permisos más extensos y frecuentes. También se ha creado para la celebración de matrimonio un permiso que durará 3 ó 4 días.

Los repatriados de Libia solo podrán pasar nuevamente al servicio activo un mes después de regresar a la Patria.

Los Ayuntamientos han sido autorizados para reclamar a todos los movilizados mayores de 45 años, cuya profesión sea agrícola.

Film alemán del VI aniversario de la muerte de José Antonio

Berlin. — Las actualidades cinematográficas alemanas presentan en primer lugar las solemnidades que tuvieron lugar en toda España con motivo del sexto aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, fundador de Falange.

En ellas se ve al Generalísimo Franco, acompañado de personalidades españolas y de otras naciones.

Protección de los documentos de origen de las familias alemanas

Berlin. — Los Ministerios de Justicia y del Interior del Reich se han puesto de acuerdo para establecer los servicios destinados a proteger los documentos históricos alemanes, referentes a los orígenes de las familias alemanas contra los bombardeos aéreos.

Alemania ap'au'da la declaración de guerra de Nankin

Berlin. — La importancia política de la declaración de guerra de la China Nacional a las potencias anglosajonas ha sido puesta de relieve por los círculos competentes de la capital del Reich.

Del Boletín Oficial del Estado

Madrid. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

EJERCITO. — Se convoca con curso para cubrir una vacante de comandante de Intendencia, Jefe de la Sección de Contables de los Servicios Administrativos de la Delegación de Asuntos Indígenas, y dos de capitán de dicho cuerpo en las Pagadurías de dicha Delegación.

Relación de jefes y oficiales a los que, por Decreto del Ministerio del Ejército, se les concede la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensión nada.

HACIENDA. — Orden para cumplimiento de la norma por la que se eleva del veinte al treinta por ciento la contribución de usos y consumos sobre las labores de tabacos de todas clases y el cincuenta por ciento en las labores importadas de tabaco rubio y de la Habana, etc.

Otra por la que se eleva a 40 pesetas por hectolitro el impuesto de 25 pesetas que actualmente grava la cerveza.

Otra por la que se reduce a medio céntimo de peseta por metro cúbico el impuesto que grava el gas que se destina a usos distintos del alumbrado con excepción del destinado al consumo propio en las fábricas y talleres para fines industriales, que continuará exento.

Sala Astoria

HOY
MATINAL A LAS 11
(Apto para menores)
A las 4, 6,45 (numerada) y 930
La más original película inglesa

EXTRANDS EN LUNA DE MIEL

Según una novela de EDGAR WALLACE
¡Emoción! ¡Comicidad!

Próximo viernes
Una obra de interés apasionante
NOCHES DE SAN PETERSBURGO

Recuerde
¡CUIDADO CON LO QUE HACES!

LIRICO

HOY
Gran éxito de la película
FIERRECILLA

con LILLA SILVI y AMADEO NAZARI
De complemento entre otros NOTICARIO NODOS

Próximo martes
LA CORONA DE HIERRO
La película del siglo

TRASPASO
Por no poderla atender tienda de Mercería. Buena clientela.
Para informes: Calle de Puigdorger, 19.

EMPEZARA EL DIA 16 EN SANTIAGO Y DURARA HASTA EL 25

Madrid. — El próximo día 16, a las 12 de la mañana, se celebrará en Santiago el acto de la apertura del séptimo Consejo Nacional de la Sección Femenina.

En él pronunciará el discurso inaugural el Vicesecretario General del Partido camarada Mora Figueroa, con asistencia de la Delegada Nacional de la Sección Femenina, Jefe Provincial de las cuatro provincias gallegas y otras destacadas jerarquías nacionales.

Por la tarde comenzarán las sesiones normales y será la primera la explicación del Servicio de Personal.

El día 17, domingo, las camaradas consejeras efectuarán una visita a la ciudad y por la tarde asistirán a una recepción del S. E. U. de Santiago.

El día 18 por la mañana tendrá lugar la explicación del Servicio de Prensa y Propaganda en las revistas "Y" y "Medina".

Por la tarde explicación del Servicio de Hermandad de la Ciudad y el Campo y lección del Jefe Nacional del S. E. M. José María Gutiérrez del Castillo.

El día 19 por la mañana explicación del Servicio de Administración y Asesoría Jurídica.

Por la tarde explicación del Servicio Exterior y lección del Jefe Nacional del S. E. U. camarada José Miguel Guitarte.

El día 20 a las 10 de la mañana explicación del Servicio Social de la Mujer y lección de la Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Acuña de Rivas sobre "La escuela mayor y las escuelas menores de formación nacional de la Sección Femenina".

Por la tarde explicación del Servicio de Cultura y conferencia del Asesor Nacional de Música maestro Benedito y lección por el Consejero Nacional camarada Jesús Suevos.

El día 21 por la mañana explicación del Servicio de Divulgación de Asistencia Sanitaria Social y lección por el camarada Asesor Nacional de Sanidad Luis Navas.

Por la tarde explicación del Servicio de Coordinación de las ramas femeninas con las otras Delegaciones de la Sección Femenina por la Secretaria Nacional de la misma camarada Sira Manteola y del Servicio de Doctrina y Estilo por la Asesora Religiosa.

Después lección por el Asesor Nacional de Religión Fray Justo Pérez de Urbel.

El día 22 por la mañana explicación de los Servicios de Educación Física y lección por el Asesor Nacional don Luis Ajósi.

Por la tarde explicación de la Sección Femenina del SEU y lección por el Jefe Provincial de la Coruña don Diego Salas Pombo.

El día 23 por la mañana explicación sobre la Sección Femenina del Frente de Juventudes por la Regidora Central de dicha Delegación y lección por el Delegado Nacional del Frente de Juventudes camarada Eloa.

Por la tarde, ponencias de todas las provincias e instrucciones finales.

El día 24 saldrán las consejeras a las nueve de la mañana hacia La Coruña donde visitarán la ciudad y asistirán a una actuación de los coros de conjuntos y danzas de la Sección Femenina del Frente de Juventudes.

De la naturaleza...

...la química moderna extrae fósforo y vitaminas

Y los pone a disposición de los organismos enfermos, decaídos, convalecientes y agotados para que puedan aprovechar tan valiosos elementos y recobrar las energías perdidas.

Fósforo Ferrero, resultado de largos estudios y obtenido con perfectas instalaciones industriales es la suma del fósforo y vitaminas extraídos de las semillas vegetales y presentado en forma concentrada y perfectamente asimilable.

Consulte a su médico.

Fosforo Ferrero
Reconstituyente y vitalizante

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL "Medianoche"

Ayer, con todos los honores, se celebró la inauguración de la temporada cinematográfica en este Teatro, ofreciendo la empresa americana "El demonio fue antes que MOI".

Hoy último día de la gran obra de gran éxito "Agarrar fantasmas".

Un nuevo éxito para el cine ha constituido el estreno de la original producción inglesa "En luna de miel".

Hoy domingo se celebran sesiones a las 4, 6,45 (numerada) y 930.

Por la mañana se celebrará acostumbrado matinal, que será apta para menores.

SALON MAIL
Hoy domingo, la gran obra "La última falla" guel Liger.

NOTICARIO
Se proyecta en las pantallas del Noticario No-do, primer programa de la semana, por disposición del secretario de Educación se proyectará periódicamente los cines de España.

Es este Noticario español recopilación informativa de lo que acontece en el mundo. Por tanto, en forma rápida, precisa y clara, nos ofrece el panorama de la actualidad mundial, en su totalidad, en forma de un interesante y variado programa de cine.

Se dedica también especial atención a la guerra y a los sucesos en otros países extranjeros, ofreciendo un programa de cine cultural, artístico y educativo, incluyendo modas, modas, sombreros y toallas.

Totamente nacionalizado el patrocinio del Estado se está haciendo estos interesantes programas que en lo técnico e informativo son de gran interés para el espectador que cuida de este interesante aspecto de la cinematografía que en lo documental constituye un verdadero intercambio de impresiones y conocimientos mundiales.

"UN CABALLERO NOL" EN MADRID
La Compañía de comedias y variedades de la familia Berlingola estrenará en este teatro la gran obra de este mes de los principales teatros de Madrid, la obra dramática "Un caballero español", de la que ya nuestro paisano el notable don Sebastián Cladera, que se trasladó a Madrid para asistir a la presentación de "Un caballero español".

BALEAR
En todas las sesiones de hoy se proyectará la película "La vida de Carlos Gardel", la celebrada producción que tan gran éxito ha obtenido.

RIALTO
Se proyectará en las sesiones de hoy y mañana la original película "Adorable intrusa" que tanto público lleva a este local.

Hoy domingo a las 5 y 930 la compañía podrá estrenar la obra "El demonio fue antes que MOI".

Hoy domingo se celebran sesiones a las 4, 6,45 (numerada) y 930.

Por la mañana se celebrará acostumbrado matinal, que será apta para menores.

SALON MAIL
Hoy domingo, la gran obra "La última falla" guel Liger.

NOTICARIO
Se proyecta en las pantallas del Noticario No-do, primer programa de la semana, por disposición del secretario de Educación se proyectará periódicamente los cines de España.

Es este Noticario español recopilación informativa de lo que acontece en el mundo. Por tanto, en forma rápida, precisa y clara, nos ofrece el panorama de la actualidad mundial, en su totalidad, en forma de un interesante y variado programa de cine.

Se dedica también especial atención a la guerra y a los sucesos en otros países extranjeros, ofreciendo un programa de cine cultural, artístico y educativo, incluyendo modas, modas, sombreros y toallas.

Totamente nacionalizado el patrocinio del Estado se está haciendo estos interesantes programas que en lo técnico e informativo son de gran interés para el espectador que cuida de este interesante aspecto de la cinematografía que en lo documental constituye un verdadero intercambio de impresiones y conocimientos mundiales.

"UN CABALLERO NOL" EN MADRID
La Compañía de comedias y variedades de la familia Berlingola estrenará en este teatro la gran obra de este mes de los principales teatros de Madrid, la obra dramática "Un caballero español", de la que ya nuestro paisano el notable don Sebastián Cladera, que se trasladó a Madrid para asistir a la presentación de "Un caballero español".

BALEAR
En todas las sesiones de hoy se proyectará la película "La vida de Carlos Gardel", la celebrada producción que tan gran éxito ha obtenido.

RIALTO
Se proyectará en las sesiones de hoy y mañana la original película "Adorable intrusa" que tanto público lleva a este local.

Cifesa. — LA CORONA DE HIERRO
Primer premio de la Bienal de Venecia - 1941

HERNIADOS

El dispositivo, HERNI KUR patentado y registrado por el Doctor MUNOZ se construye anatómicamente para cada caso bajo prescripción facultativa, siendo adaptable a cualquier edad, sexo o profesión por estar exento de presiones molestas ni tirantes que mortifiquen.

Para informes y encargos, con precipitación de nuestros facultativos que se indican, estaremos en:

MANACOR. — Lunes 11 enero de 9 a 1 HOTEL MUNTANER. Facultativo don Jaime Perelló.

PALMA M. — Martes 12 enero de 9 a 1, H. CATALONIA. Facultativo don Bartolomé Monserrat.

(Censura sanitaria n.º 2858)

Cifesa. — LA CORONA DE HIERRO
La mejor película, hecha en Estudios europeos

TEATRO PRINCIPAL

HOY, domingo 10 de Enero
3 Sesiones. 4 y 6 tarde — 10 noche

MEDIANOCHÉ

Grandioso éxito de la superproducción

CLAUDETTE COLBERT

DON AMECHE
JOHN BARRIMORE
FRANCIS LEDERET